

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy hóra . . . 50 K Félévre . . . 220 K
 Egy évre . . . 110 K Egész évre . . . 440 K
EGYES PÉLDANY ÁRA: 2 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Felsőfős főszerkesztő: Dr. Komlássy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
 DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
 INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

Négyszázéves évforduló

Tempus est ad commemorandum...
 1521 április 17 volt, amikor megkondukt a wormszi székesegyház nagy harangja és kezdetét hirdette a német birodalmi gyűlésnek, mely elé egy szöresuhás, tonzurás, igénytelen külsejű de annál dacosabb tekintetű, izzó és lánglélkű augusztinus barátot citált meg V. Károly esászár: **Luther Mártont**. A barát lehajtott fővel állt meg a fényes gyülekezet előtt s mikor elhangzott a vád, hogy eretnek tanokat hirdot, felvetette fejét és körülhordozván szilaj tekintetét, így szólt:

— Itt állok, másként nem tehetek, Isten engem úgy segítjen!...

Ma négyszáz esztendeje játszódott le ez a jelenet a rajnamenti német városkában, ma négyszáz esztendeje hangzott el az első hivatalos protestáló-szó Luther Márton ajakán. Kimondta a szakadást és nem tágitott attól soha többé. Elfogták, álnév alatt tömlőbe zárták, de nem vonta vissza tanait, melyek ettől kezdve feltartózatlanul terjedtek el az egész világon. Lerombolták a korlátlan tekintély hatalmát, szabad teret engedtek az egyéni vizsgálódásnak s ezzel megvetették alapjait a polgári demokráciának. Annak, amely végeredményben a szabadság, egyenlőség, testvériség magasztos eszméit eredményezte, de semmiesetre sem annak, amely a mai modern demokrata-vezérek a szocializmus karjaiba akarnak kergetni. Luther Márton ma négyszáz esztendő protestantizmusának demokráciája felszabadította a korlátlan tekintély béklyója alól az ember egyéniségét, a szocializmus ellenben a tömeget teszi függővé és végső célja szerint visszaakarja vezetni az őskorba, a primitív-ember társadalmi kommunizmusába.

Szemfényvesztés és ámitás tehát azt mondani, hogy a szocializmus demokráciája a protestantizmus szüleménye. Sőt. Százszorosa rosszabb és kárhuzatosabb reakciója annak a katolikus visszahatásnál is. Csak a nevének és névének varázsát orozta el tőle, de tartalmát és erkölcsi értékét nem. Amit Marx és Lassalle. vagy a többi idealista demokráciának nevez, az a fogalommal való csalóka szójáték csupán és nem komoly, valóra váltható erkölcsi tartalom. Bizonyosság rá szerencsétlen hazánk, vagy még inkább a rabbilincsekben sanyalódó Oroszország, hol a marxizmus demokráciája az egyén legképtelenebb béklyó baverését eredményezte. Ez a demokrácia egyenesen ellenlábas a protestantizmus demokráciájának, mely az ember felszabadulását jelenti abban a nemes értelemben, ahogyan azt Luther Márton példázta örökidőkre a wormszi gyűlésen.

A négyszázéves évfordulón ezeket vegye fontolóra minden hitéhez hű protestáns magyar és merítsen abból erőt arra, hogy tántoríthatatlan hive és védel-

mezője legyen ősi hagyományainak és ellen tudjon állni a vörösökkel cimboráló modern demokrata vezérek esábitgatásainak!

Az új kormány hivatalában

Tiltakozás Gömbös államtitkársága ellen - Mozgalom Hubert főispán megmaradása érdekében

Budapest, április 16. Gróf **Teleki Pál** volt miniszterelnök és **Béni** Agoston volt népjóléti miniszter ma bucsukihallgatáson jelent meg a Kormányzónál.

Bethlen István gróf miniszterelnök ma foglalta el hivatalát, ugyanakkor bucsuzott el **Teleki Pál** gróf.

Az új miniszterelnököt **Fejér** László államtitkár üdvözölte.

Mayer János közlelémezési minisztert egyelőre **Vass** József kultuszminiszter fogja helyettesíteni.

Budapest, április 16. **Mayer** János ma váratlanul hazaérkezett Münchenből s kijelentette, hogy elfogadja a közlelémezési tarcát.

Budapest, apr. 16. **Gömbös** Gyula botágyi államtitkárra való kinevezésének híre nagy elégedetlenséget keltett a keresztyén pártban. **Vass** József és **Hegyeshalmy** Lajos miniszterek felkeresték **Bethlen** Istvánt s közölték vele, hogy a párt tiltakozik **Gömbös** Gyula esetleges kinevezése ellen. A miniszterelnök határozott választ nem adott.

Budapest, április 16. A keresztyén nemzeti egyesülés pártja állást foglalt az irányban, hogy **Hubert** Ottó debreceni főispánt ne menessék fel állásától csupán azért, mert katolikus vallásu.

Tisza gyilkosai a bíróság előtt

Összezsugorodik a Friedrich elleni vád -- Ki hamisította a Friedrich aláírását? -- Vágó-Wilhelm hazudozik

— A tárgyalás ötödik napja —

Budapest, április 16. A Tisza-per mai tárgyalását fél tíz órakor nyitotta meg az elnök nagy érdeklődés mellett. Elsőnek **Szilassy** Pál kir. ügyész szólt fel. A vádlottak — mondotta — eddigi vallomásaikban **Kovács** vizsgálóbíró elmebetegségére hivatkoztak. Kérdelem, milyen fényt vetne ez a bírói és ügyési karra, ha ez az állítás megállana. Igaz, hogy **Kovács** ideges volt, de az öngyilkosságot pillanatnyi elmezavarásban követte el. **Kovács** nem volt elmebeteg.

Polányi Dezső védő: **Szilassy** ügyész ur kijelentésével túl ment a megengedett határon. Hites orvosszakértők állapították meg lelkiismeretesen **Kovács** elmeállapotát.

Elnök felszólít mindenkit, hogy ehez a kényes témához könnyelműen ne közeledjenek, különösen a vádlottakat figyelmezteti, hogy ezt ne használják ki olesó védelmi eszközkül.

Ezután megkezdik **Vágó-Wilhelm** Jenő kihallgatását.

Elnök: Igaz, hogy **Friedrich** helyeselte a gyilkosságot?

Vágó: Előbbi vallomásomban azt mondtam, igen, de most úgy emlékszem, hogy csupán **Friedrich** jókedvű, kedélyes arcáról véltom helyeslést kiolvashatni.

Elnök: Igaz, hogy **Friedrich** október 29, 30, 31-én az Astoriában volt?

Vágó: Igaz, **Elnök** erre elrendeli a **Friedrich**kel való szembesítését. **Vágó** **Friedrich** szemébe mondja, hogy a kérdéses napokon az Astoriában volt.

Friedrich erre semmit sem válaszol.

Elnök: Előbbi vallomásomban súlyos vádat emelt három egyén, **Kéri**, **Friedrich** és **Fényes** ellen. Mivel magyarázza multkori eljárását?

Vágó: Régi vallomásaimból egy szó sem igaz. Mikor letartóztattak a szobamba jöttek értem katonák, s azt mondták, hogy **Prónay**tól jöttek. A kihallgatáson több **Prónay** tiszt, **Ulain** Ferencz dr és **Sztupka** őrnagy vett részt. Kijelentem, hogy **Sztupka** őrnagy nem

gyakorolt rám pressziót, de minden vallomásnál minden félét belém szuggeráltak. Állandóan három **Prónay** detektív állott a hátam hátam megett. **Ulain** állandóan azt sürgette, hogy **Kéri** Pálról és **Friedrich**ről beszéljek. Mikor társaimnak panaszkodtam, **Dobó** azt mondotta, mondj igazat, s azzal megmutatta összevert lábát, majd figyelmeztetett, hogy én is úgy járhatok. **Ulain** még a csendőroket is kiküldötte, úgy hogy csak **Hüttner**, **Sztanykovszky** és **Dobó** volt a szobában. Mikor elkészült, akkor azt mondotta **Ulain**, hogy majd akkor fogok kiszabadulni, ha mindent a szemébe mondok **Friedrich**nek **Ulain** megtévesztette a hadbírósgót. **Dobó** 1913 óta ismerem, nagy sportember volt, betegségét kizártnak tartom.

Elnök: Miért va.lott itt **Friedrich** ellen is, meg mellette is.

Vágó: Most itt tárgyalatosan nyilatkoztam **Friedrich** aktív szerepét vitt a forradalomban.

Elnök: Miből állítja ezt?

Vágó: Ha valaki sohasem volt politikus és egy hét mulva mégis államtitkár lehetett, csak forradalmi szereplése miatt kerülhetett oda. Ezután kijelenti, hogy **Hüttner** igen jelentelen ember.

Elnök ezután elrendeli, hogy **Vágó** **Wilhelm**nek a rendőrségen, a vizsgálóbíró előtt és a hadosztálybírósgón tett vallomásai felolvasását, hogy a vád és a védelem felhasználhassa mindazt, amire az igazság érdekében szüksége van.

Budapest, apr. 16. Ismeretes, hogy a Tisza-per hadosztálybírósgói tárgyalásán fontos szerepét játszott a **Báloné**-féle emlékkönyv. **Kéri** Pál és **Friedrich** István aláírásáról megállapították akkor az irásszakértők, hogy mindkettő hamisítvány s ugyanattól a kéztől ered. Mint sikerült megállapítani, hogy a hamisított aláírás **Dapsi** János detektívtől származik, akít tegnap előállítottak a rendőrségen. Letartóztatása után átkísérték az ügyészség fogházába.

A kabinet új tagjai

Ahogy végig tekintünk a kormány új tagjain, első benyomásunk az, hogy erős kabint alakult, amilyen már régen nem állott a kormányrud mellett.

A miniszterelnök: gróf Bethlen István régi politikus. Annak idején gróf Apponyi Alberttel együtt lépett be a függetlenségi pártba, később mindinkább vonzódott a Tisza irányzatához. Tisza az ő bevételével akarta kormányát megerősíteni, aki azonban nem volt hajlandó tárcát vállalni, épügy mint a szintén ellenzéki Eszterházy Mór. A Károlyi-kormány alatt a Székely Nemzeti Tanács elnöke lett és a forradalmi kormányval szemben ellenzék alakítására törekedett. A szegedi kormányt ő képviselte Bécsben, az antántnál. Azóta minden kormányválság alkalmával kombinációba került a neve. A tiszántúli választások alkalmával Hajduböszörményben kisebbségben maradt, később megkapta az egyik hőmezővásárhelyi mandátumot. Mindig a keresztény pártok fuziójára töresedett. Több mint két éve fejt ki páratlan munkásságot az Országos Menekültügyi hivatal élén, mint kormánybiztos.

Gróf Ráday Gedeon, az új belügyminiszter szintén országosan ismert nevű ember. A Tisza-kormány idején mint Pestvármegye főispánja kellett nagy figyelmet nagy adminisztráló képességeivel. Egy ideig a Friedrich-kormány alatt is főispánja volt a megyének. A főrendiháztan számtalan nagy szónoki sikert ért el. A közigazgatás rendezése és megtisztítása terén sokat várhatunk tőle, s működése elé a teljesebb bizalommal tekintünk.

Dr Bernolák Nándor a harmadik nagy erőssége az új kormányban. Őt nem kell a mi közönségünknek bemutatni. Mint népjóléti és munkaügyi miniszternek alkalma lesz azokat az emberbaráti terveket megvalósítani, amelyek már régen sürget, s amelyekért meg szívvel és nagy elméjével eddig is annyit harcolt. — Legutóbb a munkásbiztosításról szóló törvényjavaslat előkészítésének nagy munkájával szerzett nagy érdemeket.

Gróf Bánffy Miklós, az új külügyminiszter eddig leginkább mint művészember volt ismeretes. Ezen át „Kisbán” név alatt fejtett ki élni irodalmi tevékenységet. Kormánybiztosa volt az Operaháznak, ahova magyar szellemet vitt be és a művészi színvonalat sohasem remélt magasságba emelte. Husz évvel ezelőtt került be a parlamentbe, közben három évig Kolozsvár és Kolozsvár főispánja volt. A szövetkezeti eszme propagálásán irodalmilag is működött.

Mayer János 1916-ban került be a képviselőházba, miután előbb, az 1910. választáson gróf Károlyi Mihállyal szemben, mindössze 36 szavazattal, kisebbségben maradt. A Friedrich-kormányban rövid ideig kiegészítő miniszter volt, Huszár kabinetjében pedig földmívelésügyi államtitkár. A kiegészítő párt országos megszervezésében nagy része volt. Ő a legidősebb az új miniszterek között. 1870-ben született. A miniszterelnök négy évvel fiatalabb nálánál. Az új belügyminiszter 1872-ben született, Bánffy nemrégén töltötte be a 47-ik évét, míg a legfiatalabb Bernolák, aki mindössze 40 éves.

Sokat várunk az új miniszterektől, hiszen mindnyájan az alkotó férfikor képviselői.

— **Gyarapszik a muzeum.** Az elmúlt hetekben nemcsak tömegesen látogatták a városi muzeumot, hanem igen sokan több értékes tárgyat ajándékoztak a muzeumnak. Csanak Jenő több égetett agyagból csinált bélyegzőt, Fábry Károly vaskori vaskéseket, Gencsi István festett és himzett háborús zászlót, dr Veress Sándor nagyobb bronzérmeket, a Polgári lövészársulattól 1848-ban készült rézpecsét-nyomót, a református Ispolyától régi bádgerselyeket. A könyvtár részére Kurucz Béla, Mondschein Jenőné, Szabó Elek, Szöllösi David és a Területvédő Liga adományoztak.

NAPI HIREK

Ott áll

birái előtt a pesti utca dédelgetett kedvence, a közéleti szereplők, bankok és hivatalok réme, a dörgedelmes hangú néptribun, a magyar törvényhozó testület tagja, a forradalom megkötyögösödött zászlóvivője, a félvörös tengerész-dandár parancsnoka, a viléz székely hadosztály sietőbontója, kincses Erdély rablókézre adója, az oláh vezető bihari gentri fia — és könnyes szemmel, hajlott termet el, félénk, dadogó hangon mondta el forradalmi szereplését, melynek egyetlen igaz vonása van csupán: történelmi és szereplési-akardás minden áron, minden poklon kereszttül...

Olyan szájalomraméltó olyan férfiatlan és gyáva volt Fényes László azon a tárgyaláson. Mintha nem is ő lett volna az, akitől még nem régen úgy rejtettek Pesten a vajasfejű emberek, s aki törpe kis riporterből sajtó-nagy hatalomra verte föl magát alig pár esztendő alatt. És tette a pesti utca mindennapi csemegejévé az „urak” kipellengézését, a tekintély kinevetését, az izgató, érzék csiklandozó olcsó szenzációt. Mintha megint a kezdő, törpe kis riportert állott volna a bíróság előtt, mintha valami láthatatlan büvököpeny esett volna le előbb vállairól, olyan kicsiny, olyan semmi volt ott a tárgyaláson Fényes László. Vagy csak mi ismertük őt felre valamikor? Vagy csak a pesti utca tolt, lökte előre az Az Est hasábjairól ismert nevet, anélkül, hogy tudta volna: voltaképpen, ki is van mögötte? ... Ugy látszik, ez az igazság. Lemészették az oroszán sörényét s ott maradt a félénk, börtörtalan, nyaviló kandur alatta...

— **Dr Varga Lajos mai előadása.** Megemlékeztünk már a Keresztény Nemzeti Liga és Arany János Társaság által közösen rendezett irodalmi délelőttokről. Mint megírtuk, ezek sorában dr Varga Lajos ügyvéd ma vasárnap d. e. 11 órakor tartja előadását a vármegyei háza dísztermében a közigazgatási és pénzügyi reformokról. Örülünk, hogy ez alkalommal dr Varga Lajost üdvözölhetjük ezúttal az előadói székben, örömmünk annál nagyobb, mert előadásának tárgya is olyan, mely szükségét pótol és így kell, hogy azt mindenki megismerje. Ezen előadás által reméljük azt is, hogy ezek a kiválónak mondható tervek nem maradnak tervek, hanem minél előbb a megvalósítás stádiumába léphetnek. Az érdeklődés oly nagy, hogy csak nagyon kevés számú jegy kerülhet már az előadás előtt a pénztárnál — a helyszínén — eladásra.

— **Házasságkötések.** Pásti József—Bíró Erzsébet, Szikszai János—Nyilván Mária, Pausz László—Papp Erzsébet, Domokos Árpád—Hatvani Ilona, dr Bay István—King Vincéntia, Havas János—Nánási Eszter, Füle László—Fehér Eszter, Fekete Kálmán—Kovács Margit, Erdei Ferenc—Szűcs Eszter, Kerékgyártó János—Fekete Juliánna.

A Máv. új menetrendje

Mint már megírtuk, a szombati vonat forgalomkorlátozás április hó 23-án megszűnik, amiből folyólag

I. Debrecen—Budapest között:

Debrecenbe érkezik: délután 3 óra 30 perckor és este 9 óra 10 perckor. Debrecenből indul reggel 6 órakor és délelőtt 11 órakor, vasárnap kivételével naponként fog közlekedni.

II. Debrecen—Szolnok között:

Debrecenből indul: délután 5 óra 47 perckor. Debrecenbe érkezik: délelőtt 8 óra 34 perckor naponta fog közlekedni.

III. Debrecen—Szerencs között:

Debrecenből indul: reggel 4 óra 50 perckor és Debrecenbe érkezik: este 11 óra 10 perckor hétfő, kedd, csütörtök, péntek, szombaton fog közlekedni.

IV. Debrecen—Záhony között:

Debrecenből indul: délután 3 óra 50 perckor és Debrecenbe érkezik: délelőtt 10 órakor naponként fog közlekedni.

V. Debrecen—Nagykerek között:

Debrecenből indul: délelőtt 7 óra 47 perckor és Debrecenbe érkezik: este 9 órakor, szerdán és pénteken fog közlekedni. A Debrecen érintő többi vonat közlekedésében változás nem állott be.

— **Bernolák Nándor gyász.** Debrecen II. kerületének nemzetgyűlési képviselőjének apai szívét ugyanakkor érte a legfájdalmasabb csapás, amikor a Kormányzó bizalma az ország kormányzásában való aktív részvételre hívta meg, mint népjóléti minisztert. Elvesztette szeretett leánykáját, a kedves kis Klárikát. A mélyen sujtott szülők iránt városunkban is általános a részvétel. A gyászbaborult család a következő jelentést adta ki:

Keserű fájdalommal, de a mindenható Isten szent határozatában megnyugvó lélekkel jelentjük úgy a magunk, mint mélyen megsomorodott testvéreink nevében, hogy kedves kis leányunk, édes testvérünk és unokánk

Klárka

öt évi boldog gyermeki élet és néhány napi szomorú hervadás után, ma reggel hét ó. áker panasz és fájdalom nélkül csendesen elhunyt.

Pénteken délután négy órakor temetjük őt a farkasréti temető halottasházáján és szombaton reggel kilenc órakor mutatunk be szent misét ártatlan leke üdvéért a koronázó Mátyástemplomban.

Fájdalmunkat enyhítené az a tudat, hogy Klárka nem élt és nem halt meg hiába; hogy korai halála sok más ártatlan gyermeket vált meg a szenvedéstől és a haláltól. Aki ezért velünk együtt megszen-telni óhajta az ő emlékét, segítsen a Klárka áldott nevében legalább egy elhagyatot vagy beteg gyermeknek.

Budapesten, 1921. évi április hó 13. napján.

Bernolák Nándor és neje szül. Antalfy Zsuzsanna Erzsébet, Bernolák Jenő, Edit és Böske, Antalfy Zsuzsanna Kálmán és neje szül. Jedlicska Pirokska.

— Adományok Fenyus Zoltán műlárára.

A szerencsétlenül járt szegény munkásember műlárára örvendetes buzgalommal adakoznak nemeslelkű olvasóink Tegnap megindult az iskolák kicsiny, de izzólelkű népe is a Hajdúföld szerkesztőségé felé, hogy elhozza zsebpénzének megtakarított filléreit. Elsőnek a kath. elemi fiúiskola növendékei hozták be Engeszer Janka tanítónőjük útján gyűjtésüket, de remélni szeretnők, hogy a többiek sem maradnak ki az adakozók névsorából. Tegnap a következő adományok érkeztek hozzánk Fenyus Zoltán műlárára:

A kath. el. isk. III/b oszt. növendékei	140 K.
Csurka Jánosné	50 "
N. N.	10 "
Piszkay Árpád	40 "
dr Szűcs Géza	30 "

Összesen: 270 K.

tegnapig gyűjtöttünk 2049 K.

Eddigi gyűjtésünk összesen: 2319 K.

A gyűjtést folytatjuk!

— **A fogházorvosi kezeléseket díjszabályzata.** Az igazságügyi miniszter még a múlt évben kiadott rendeletében a bírósági fogházaknál esetenként alkalmazott orvosok díjait 1920 július 1-től kezdődőleg 5 koronától 40 koronáig állapította meg. Az évi tiszteletdíjjal nem bíró orvosoknak díjaira vonatkozó rendeletet most küldte meg a miniszterium a polgármesternek. A díjszabályzat kimondja, hogy az illető orvosok számláikat minden félév végével kötelesek az igazságügyi miniszteriumhoz benyújtani. A díjszabályzat egyben felhívja a tisztai, kör- és községi orvosokat, hogy a megállapított díj ellenében elvállalhatják orvosi működésüket egyes járás bírósági fogházaiban.

— **Eljegyzések.** Galaczi Miklós—Csepregi Mária, Wandrák József—Fejlesztő Juliánna, Veréb Lajos—Bundi Mária, Nádasdi Sándor—Fazekas Ilona, Olvedi Cendia—Tökési Erzsébet.

— **Fűzfadugvány a gazdáknak.** A Pecc-ér Lecsapoló Társulat az ér mentén fekvő földek gazdái részére tízezer darab nemes fűzfadugvány kiutalását kérte nemrégén a földmívelésügyi miniszteriumtól. Mint értesülünk, a miniszterium teljesíteni fogja a társulat kérelmét s a tízezer nemes fűzfadugvány a napokban meg is érkezik. A társulat tagjai igényeiket egyszerű, levelezőlapon jelentsék be Piszkay Árpád elnöknel (Hatvan-utca 27. sz.) Ezer darab dugvány ára 40 korona és a reászó szállítási költség. A társulat a fűzfadugványokkal a gazdasági előnyök mellett elsősorban a magyar korszerű háziipar föllendülését akarja elősegíteni.

Figyelem!

kerületének, a debreceni sport- egyesületek rendezésében tartandó

Vasárnap, április hó 24-én lesz a MLSz. keletmagyarországi

táncmulatsága

Muzsikál Rácz Laczi zenekara.

Figyelem!

az Aranybika szálloda dísztermében. Kezdeté este 9 órakor — vége reggel 5 órakor

Személyeg 30 korona és a vigalmi adó.

Handwritten scribbles or marks, possibly initials or a signature, located in the lower center of the page.

Handwritten scribbles or marks, possibly initials or a signature, located in the lower right corner of the page.

— **Turista ut.** Dr Mileker Rezső egyetemi tanár tanulmányutat tervez a Pilis, Gerecse, Vértes és Bakonyhegységek, valamint a Balaton megtekintésére. Indulás május hó 12-én visszatérés valószínűleg 24-én. Útirány (esti állomások) Budapest, Dobogókő, Annavölgy, Szomor, Gesztes, Moór, Csetény, Zircz. Herend, Balatonfüred. A tanulmányuton más, az egyetemre be nem iratkozott érdeklődők is résztvehetnek. Felvilágosítást adnak a Földrajzi Intézetben (Ferenc József ut 24. III. em. 7.) d. e. 11—12-ig Dr Simkó, vagy Dr Pauer t nársegédek. Költség körülbelül 1200—1500 korona.

— **Déry Frigyes mellszobra a képtárban.** Megírtuk annak idején, hogy a városi tanács Déry Frigyesnek, aki Debrecen kulturájáért annyi és oly nagy áldozatokat hozott, a mellszobrát elkészítteti. A szobor már elkészült és pénteken meg is érkezett. Déry Frigyes márvány mellszobra *Stroblnak*, a híres magyar fődrásznak remek műve. A szobrot a tanács a képtárban helyezte el ideiglenesen és az a mai naptól fogva minden vasárnap megtekinthető a városi képtárban.

— **Ismeretterjesztő előadás vetített képekkel.** A kath. Népszövetség ma (vasárnap) este 7 órakor a kath. főgimnázium tornatermében előadást tart vetített és mozgó képekkel. *Dr Zulai János* főreáliskolai tanár fogja bemutatni és magyarázattal kísélni az elszakított Felvidék nevezetesebb városait és szépséges vidékeit kezdve az ősi koronázó városon, Pozsonyon, és kelet felé haladva egész a Vereckei hágóig, mely az elmúlt háboruban is oly nevezetes szerepet játszott. Ezt az előadást részint megelőzőleg részint követőleg *mozgóképek* alakban bemutatóra kerülnek: 1. aratás mezőgazdasági gépekkel, 2. hordógyártás, 3. svájci hangulatképek. Belépőjegyek árai: ülőhely 10 K és 6 K, állóhely 3 K, beleértve a vigalmi adót.

— **A gazdasági bizottság kiegészítése.** A városi tanács a gazdasági bizottságba *Bakcsi Ferenc* hortobágyi és *Kis Lajos* előjárósági állatorvosokat szakértőül küldte ki.

— **Jótekonyság a menekültekkel.** Az elmúlt héten a menekültek részére az alábbi adományok érkeztek: Apolló-mozi heti adománya 200 K, a Jogász- és Tisztviselő-Kör Asztaltársaságától 1050 K. Fogadják a jószívű adakozók adományaikért az O. M. H. debreceni kirendeltségének köszönetét.

— **Az állami elemi iskolák gondnoksága.** Debrecen város főispánja értesítette Dr Csűrös Ferenc kulturatanácsnokot, hogy az állami elemi iskolák gondnokságába Rickl Antal, Trázi Géza, Csanak János, Horváth János, ifj. Steinfeld István, Ekli József földbirtokosokat, Botos Lajos erdészt, Kondor Kálmán főszámvevőt, Dr Tervey Tamást, Kertész Istvánt, Deák Istvánt és Jóna Jánost nevezte ki. Egyidejűleg az iskolai tantestületből két tanítót. A gondnokság elnökéül *Hubert Ottó* főispán Dr Csűrös Ferenc kulturatanácsnokot nevezte ki.

— **Tűz egy tanyán.** Csáky János Attila-ter 5. szám alatti földbirtokos Bellegelő 143. szám alatti tanyáján tegnap délután eddig ismeretlen okból kifolyólag tűz támadt és egy eselédház leégett. A leégett házban *Tanka Sándorné Dankó Borbála* tanyás asszony lakott. A tűz következtében Tankáné élelmiszere és berendezése elégett. A tűz átesapott a ház mellett levő disznóóra is, amely a benne levő sertésekkel együtt elégett. A kár több ezer koronára rug. Szerencse azonban, hogy a tanya tűzkar ellen biztosítva volt és így a kár nagyrésze megtérül.

— **Szén árverezés az állomáson.** A Nagyállomáson, a belső rámparakodón folyó hó 18-án hétfőn délelőtt 11 órakor egy vagon, 15000 kilogramm súlyú jó minőségű barna szén kerül nyilvános árverés alá.

— **A huszonnégy órás időszámítás nálunk** Budapestről jelentik: A kormány hozzájárult, hogy a vasutaknál és hajóknál a 24 órás időszámítást bevezessék. A 24 órás időszámítás június 1-én lép életbe.

— **A Történelmi Társulat Debrecenben.** Beszámoltunk arról, hogy a városi tanács előadások, felolvasások tartására meghívta a Magyar Történelmi Társulatot. A történelmi társulat nevében most dr *Csánky Dezső* ügyvezető alelnök a tanács meghívására megleghangu levelet intézett a tanácshoz. A levél többek közt azt mondja, hogy a Magyar Történelmi Társulat őszinte örömmel értesült Debrecen város meghívásáról. Folyó hó 24-én Debrecenben a magyar kultúra védőbástyáján zászlót bontunk és egyesült munkára hívjuk fel mindazokat, akik a mult tanulságaiból öröt merítve, dolgozni akarnak a kétségtelen magyar feltámadás érdekében. Itt jegyezzük meg, hogy időközben a helyi rendezőség úgy értesült, hogy a Történelmi Társulat debreceni felolvasó estélyét nem e hó 24-én, hanem csak május elején tartja meg.

— **Életunt házmester.** *Zsófi Antal* a Piac-utca 41. számú ház házmestere tegnap reggel 8—9 óra között, míg a felesége a piacon járt, szobájában egy szegre felakasztotta magát. Mire észrevették, már halott volt. Hátrahagyott levelében vlzkor betegségéről panaszkodik.

— **Kapósabb a barna lány,** mint a szöke. Legalább is a francia statisztika azt mutatja, mely szerint kétszerannyi barna megy férjhez. A barna francia nők erre azt a magyarázatot adják, hogy a szökek hidegvérűek, ingatagok és könnyelműek. Természetes, hogy sok szöke lány barnára festi a haját, hogy ilyen kegyes csalással könnyebben főköttő alá kerülhessen.

— **Köszönetnyilvánítás.** Felejthetetlen jó férjem és édesapánk néhai polg. idős Szilágyi József temetésén megjelent kedves rokonainknak, barátainknak és jó ismerőseinknek ezuton mondunk hálás köszönetet. Debrecen, 1921. április 16-án özv. polg. Szilágyi Józsefné szül. Arany Juliánna.

— **Szabó iparosok figyelmébe.** Azok a szaktársak, kiknek finomított tisztításra alkalmas benzine szükségük van, melyet az Ipartestület utján különként 58 koronás árban kaphatunk, igényeiket a mennyiségnek megfelelő ár lefizetése mellett nálam jelentsék be. Piac 26. Gambrinus mellett. *Sodó*, szak. oszt. elnök.

Be kell jelenteni az üres lakásokat

A magyar miniszterium 2300—1921. M. E. rendelete alapján Debrecen sz. kir. város lakáshivatala felhívja a város lakosságát, hogy ezen hirdetés megjelöléskor üresen álló vagy felmondás vagy más módon megüresedő lakásokat, lakásrészeket és egyéb helyiségeket 8 napon belül, de legkésőbb április hó 24-ig a lakáshivatalnál (Miklós-u. 26. keresztút) jelentse be. Mindazon lakásokat, lakásrészeket és egyéb helyiségeket, amelyek később fognak megüresedni attól a naptól számított 8 nap alatt kell bejelenteni, amelyen a megüresedést előidéző körülmény a bejelentésre kötelezettnek tudomására jut. A bejelentést a lakáshivatalnál kapható nyomtatványokon a bérbeadásra jogosult háztulajdonos, házbérlő, házgondnok, házkészelő, házfelügyelő, hasznélvezet esetén hasznélvezető, lakásrésznél a lakás főbérlője és a kiköltöző lakó tartoznak eszközölni. A bérbeadó csak a bejelentés szabályszerű teljesítése esetén kijelölési jogával és a kiköltöző lakó csak akkor kaphat újabb lakást, ha bejelentési kötelezettségének eleget tett. 1921. apr. 10-ike után minden lakásba való beköltözést is, 8 nap alatt be kell jelenteni a bejelentésre kötelezetteknek, a lakáshivatalnál kapható nyomtatványon. Ezen bejelentések teljesítése a legszigorúbban fog ellenőriztetni és elmulasztása kihágást képez, amely a 2300—1921. M. E. rendelet 58. §-ának 6. pontja alapján 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik.

A lakáshivatal ez alkalommal is nyomatékosan felhívja a város lakosságának figyelmét arra, hogy a 2300—1921. M. E. rendelet 58. §-a alapján 6 hó-ig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntethető kihágást követ el az, aki a megadettnél nagyobb bért követel, aki lelépési vagy bármely címen ellenszolgáltatást köt ki, vagy elfogad, vagy ilyenben megállapodik, aki a rendelet kijátszása végeit tudva valótlán adatokat terjeszt elő a lakáshivatalnál, aki a lakás átruházásával üzérkedik, aki lakásigazolvány nélkül költözködik be vagy fogad be bérlőt, aki a kijelölt bérlőt a részére kijelölt helyiség rendeltetészerű használatában gátolja, vagy a helyiségből jogtalanul kizárja.

Debrecen sz. kir. város lakáshivatala.

— **A Művészt Bábjáték** minden vasárnap délután 3 és 5 órakor 6 és 20 kor-ig felnőttek, gyermeknek nyilvános előadást tart a kereskedő társulat dísztermében. Jegyek Csáthy üzletében és a pénztárnál. Első előadás 17-én vasárnap.

— **Halálozások.** Mayer Jánosné Nagy Gizella 20 é es, Mátyás Zsuzsanna 6 hetes, Holb Gergely 23 éves, Marozsán Zsigmond 27 éves, Gardó Margit 2 éves, Szokol Juliánna 84 éves, Zsoldos Ferenc 88 éves, Daróczi János 20 éves, özv. Paradi Jánosné Berzina Katalin 60 éves, Kocsis János 8 hónapos, Ötvös László 8 hónapos, Kádár Mihályné Balogh Eszter 40 éves, Molnár Sándor 30 éves, Szitányi Tibor 19 éves, Nagy Károly 5 hónapos.

Hat órai zárórát kívánnak a kereskedelmi alkalmazottak, amihez a főnökök is hozzájárultak. Ez ügyben a Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetsége küldöttséget meneszt a kereskedelmi miniszterhez.

A szövetkezeti nevelés ügyét jelentős lépéssel viszi előre a londoni nemzetközi szövetkezeti központnak Magyarországi Szövetkezetek Szövetségéhez intézett egyik legutóbbi átirata, amelynek tartalma az, hogy az összes európai államok szövetkezeti központjai arra érdemes szövetkezeti ifjukat kicserélnek az egyes államok között, hogy ez által megismerve az egyes államok szövetkezeti szellemét, intézményeit, nyelvét, a tanultakat és tapasztaltakat majd saját hazájuk szövetkezeti intézményeinek fejlesztése érdekében tudják hasznosítani. Ez értékes átiratra a Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége válaszában örömmel ajánlotta fel a szolgálatait e célra és a magyarországi nagy szövetkezeti központok hajlandóknak mutatkoznak a külföldi szövetkezeti ifjakkal itteni elhelyezésére és szívesen fognak vállalkozni a maguk kebeléből egy-egy tehetséges fiatal szövetkezeti férfinak külföldi államba való kiküldésére.

Sztrájkolnak a kereskedők, iparosok és kávéosok Laibachban és bezárták egy napra az üzletüket, hogy így mutassák meg tiltakozásukat az adóterhek igazságtalan elosztása ellen.

— **Özv. Tóth Kálmáné és Társa** nyakkendőkészítő és javító műhelye Péterfia-u. 53.

— **Simonffy-utca 5. szám alatt van Kolosné nyakkendő terme.**

— **Kiss Ferenc** női szabó a Molnár Ferenc-cég volt szabásza Debrecen, Piac-utca 56. szám. Urhölgyek szíves figyelmébe! Van szerencsém értesíteni az urhölgyeket, hogy varrodámban úgy angol, mint francia ruhák, kosztümök, felöltök és minden e szakmába vágó munkák legbiztosabban készülnek. Szakszzerű szabászatot is tanítok.

— **Magvak legjobbak, csokrok, koszoruk legszebbek Paczeltnél.**

— **Ifj. Schaff János** táncintézetében a Royalban, az újtanfolyam már megkezdődött, beiratás még elfogadtatik. Minden vasárnap nagy táncestély. Külön órák bármely időben.

— **Színház után irány — Buzás!**

SZÍNHÁZ.

* Vasárnap 17-én délután mérsékelt helyekkel a **Kékszakálu herceg** nagy operett este pedig **Kurucz Feja Dávid** kerül színpadra.

* 18, 19, 20-án A, B, C. bérletben **Az utáni lány** operett ujdonság.

Kurucz Feja Dávid. (Dráma 4 felvonásban) Dr *Fényes Samu* kurucműjében mozgó drámáját újította fel a Csokonai-színház drámai együttese pénteken. Érdekes meséje, ügyes szerkezete, elejétől végig izzó labarc-gyűlölete kedvessé és élvezetessé teszik a darabot, különösen napjainkban, amikor két kezünk ujján sem tudnók összeszámolni ellenségeinket. Egy pincy darabkáját látjuk csak a kuruc-labanc világ eseményekben gazdag és változatos idejének, egyetlen jelenetét csak, amelyben a Felvidék gyöngyét, Kassát szorongatja és keríti kére a gyűlölt osztrák hóhér, a vérszomjas Caraffa tábornok, — de ebben az egy jelenetben ott látjuk az üldözött nemzet s az üldözőit vallás minden erkölcsi erejét és nemességét. Ugy

Mindennemű gazdasági és malom-gépjavitásokat, Autogépheggesztést, Cséplőgépeket, Locomobilokat veszünk eladunk és javítunk. Vidéki megrendeléseket pontosan és gyorsan eszközölünk. Telefon inter. 9-34

Nagy gépjavitó ipartelep! VÉRTESY TESTVÉREK
Debrecen, Hatvan-utca 53.

KÖZGAZDASÁG.

„H A J D U F Ö L D” GAZDASÁGI MELLÉKLETE.

Diófát a diszfák helyébe!

Nem szorul bővebb bizonyításra, hogy hazánkban eddig kedvelt diszfák milliói a sántányok, utak és városok utcái mentén: a hárs, gesztenye, stb. fák szépek, de nem hasznosak. Szolgálnak azok ugyan virágzásokor a szemnek gyönyörűt, a méheknek mézanyagot, jóleső illatot, meg nyár idején üdítő árnyékot a járkelőknek, de ebbeli hasznuk a közgazdaságra mégis elenyésző csekély, mert értékes gyümölcsöt nem teremnek, továbbá különösen tekintettel azon mérvadó tényezőre: miszerint említett fák anyaga és gyökerei *iparilag* csak nagyon korlátozott mérvben használhatók ki, s nagyobb részt csak tüzelésre alkalmasak. Ezért is azoknak pótlása egy hasznosabb, hazánk éghajlatának megfelelő diszes és hasznos fa által a közérdekre nagy fontossággal bír. E tekintetben a pótlásra a *diófa* ígérkezik a legalkalmasabbnak, mely hazánkban jól érzi magát, hatalmas, szép, tiszta, férgeket távoltartó, egészséges, de főleg nagyon hasznos is, egyrészt igen értékes *gyümölcse* által, másrészt ipari feldolgozásra kiválóan alkalmas *fa-anyaga* és gyökere révén. Ha mostani diszfáink helyén egytől-egyig mind *diófák* volnának, mily bámulatos fellendülést jelentene az pénzügyi és ipari tekintetben s hány milliónak felelne meg az azokból gyártható *fournier* és *butortárgyak* értéke! Sajnos, hogy nem így van, de hogy úgy legyen, az mostunkban áll, s szorult ipari és anyagi helyzetünkben minden jó hazafinak kötelessége: nemzeti vagyunk és iparunk fejlesztésére törekedni. Hiszen ipari földolgozásra alkalmas fák millióit veszítettük el szomszédaink jogtalan bitorlása által, tehát ipari fák termelését kell előmozdítani, hogy iparunk a kellő kitűnő minőségű anyaggal rendelkezessék, gyárak keletkezessenek, az ipar fejlődhesse és millióknak utat nyithasson hazánkban.

A *diófa* ültetésére és *ápolására* vonatkozólag alábbiakban közlöm tapasztalataimat, megjegyezvén, hogy a milleniumi évben 1000 drb. diót ültettem el, s azokból majdnem ugyanannyi győrű szép diófát neveltem, melyek sajnos, hazám elrabolt részeiben, Erdélyben diszlik a laktanyák, lövöldék stb. környékét különböző állomásokon.

A dió kora tavasszal a fölászott föld barázdájába tenyérszerű mélységben egymástól cca 30 cm. távolságba, *hegyével fölfelé* állítandó a földbe és tenyérszerű vastag földréteggel takarandó be. A fa növéseére fontos, hogy a dió, mint fönt jelezve: *csúcsával fölfelé*, vagyis lapos végével lefelé legyen ültetve, mert utóbbi irányban a gyökér, a csúcs (hegy) irányában pedig a fa indul növesnek, tehát mindkettő *irányváltoztatás nélkül* nőhet, mi további szép fejlődésre fontos. Természetes, hogy minél jobb minőségű diót ültetünk el, annál jobb minőségű leend a diófa. *Ültés által* a diófát *nem nemesíthetjük*, de igenis: két-háromszori *átültetés* által. Én ugyan egy szakkönyvben azt olvastam, hogy a diófát átültetni nem szabad, mit én itt azért említek meg, mert ezen nézet talán el van terjedve, *de absolute téves*, mert *csak az átültetés által* nemesíthetjük a diófát és érhetjük el azt az eredményt, hogy gyümölcse — *a dió* — *vékony héjju legyen*. A diófának első átültetésekor, mi a 2-ik év tavaszán történik, a főgyökér éles késsel ferde irányban levágandó, akként, hogy a megmaradt gyökér hossza 10-12 cm. legyen. A 3-ik évben a 2-ik átültetésekor: az újra nőtt *mellégyökerek* rövidítendő; utóbbi eljárás, *mellégyökerek metszése*, a diófának harmadik, vagyis a talajba való maradandó átültetésekor ismét-

lendő, amidőn is mérszszegény talajban 1-2 kiló vakolatkőpor terithető a földbe a fa körül, de nem közvetlenül a gyökerekre. Már a kerti ápolásnál arra kell törekedni, hogy a diófa el ne ágazzék, hanem 2 méter magasságig *ág nélkül* fejlődjön fölfelé, mi a fának *szép növesét emeli*, gonosz szándéku embereknek pedig a famegmászását megnehezíti. Ezért is a melléágakat *még zöld ko-uktan* le kell vágni, mert ha az ág már *megfásult*, annak *levágása káros a fára* s ez okból keletkező belső *megbetegedése* csak kellő utánjárás által akadályozható meg, amennyiben a metszés helyét *olcsó viaszszal bekenjük*, s a viasznak a méhek által való elrabolását papír, vagy rongy lekötés által megakadályozzuk.

A diófa további ápolása nem szorul meggyarázatra, s csak még azt akarnám megjegyezni, hogy a diófának kora tavaszi hajtását és virágját a *tavaszi fagy veszélyétől* gyakran az által óvhatjuk meg, hogy a fa körül a téli havat felhalmozzuk, letapoosuk és így a fát hidegen tartva, annak tavaszi hajtását késleltetjük. (A tavaszi fagy ellen különben későn virágzó fajták ültetésével is védekezhetünk. — Szerk.)

Azon ellenvetésre, hogy nyilvános helyen álló diófák gyümölcse megdézsmáltatik, utalok a jelenleg is az országutak mentén álló gyümölcsfákra és a megóvás lehetőségére is, miszerint a dió érettségét jóval előrére, leshedhető és zöld állapotban *befőzhető*, mely eljárás legalább is ugyanazon haszonnal jár, mint az érett diónak értékesítése.

Ami a jelenlegi diszfáknak diófák által való pótlását illeti, célszerűnek tartom a jelenlegi diszfák minden *második* példányát kiásni, (azok által a jelenleg amugy is nagy tűzifahiányon segítenének, helyükbe pedig *diófákat* ültetni, melyek terebélyes voltuknál fogva néhány év múlva az összes régebbi diszfákat pótolni alkalmasak s ugy azok is tüzelésre felhasználhatók lesznek. Nem állítom, hogy a városok és községek utcáin jelenleg álló diszfák *mind* pótolhatók diófák által, de ott is vannak egyes helyek, hol a diófa célszerűen ültethető volna.

Törekedjünk ezen eszme megvalósítása által hazánk gazdasági és ipari fejlődését előmozdítani, mit Isten adjon!

K. F.

A Hortobágy hasznosítása

sokat hangoztatott terv, melynek megvalósítása valamikor mégis csak be fog következni és így fontos, hogy a hasznosítás a mezőgazdaság fejlesztésével együtt megvalósuljon.

Debrecen híres állattenyésztéséről és ezt a hírnevét elsősorban a Hortobágyának köszönheti, amely közlegelő, lehetővé tette az állattenyésztés országos méretű fejlesztését, mely ugy a városnak, mint a lakosság nagyrészének előnyére szolgált.

Szándékom reá mutatni, hogy a Hortobágyának legalább egyrésze miként hasznosítható, anélkül, hogy az állattenyésztést kedvetlenül befolyásolná; ellenkezőleg: fejlesztené, ugy, hogy a városnak megfelelő jövedelmet is biztosítsa.

A debreceni juhtartó gazdák kérték a juh-földek kaszálatási jogát azért, hogy a széna váltáságából usztatót és más, a juhtenyésztés fejlesztésére hasznos befektetést létesítsenek a Hortobágyon.

Ha a városi tanács elutasító végzést hozott is a kérvényre, kell, hogy ez irányban a

város részéről a szükséges lépések megtörténjenek, hogy a juhtenyésztés fejlesztesse. Összetételénél fogva a Hortobágy folyó vize az országban talán a *legalkalmasabb víz a gyapjumasáshoz*. Könnyen megoldható volna, hogy az egész Tiszántul gyapjuja ott mosassék, annál inkább, mivel az egyedüli budapesti gyár alig győzi a gyapjuteremésünk mosását lebonyolítani. Tehát udvös volna, ha a város a juh-földön megfelelő modern gyapjumasó alkalmazhatóságot felállítana, amellyel párhuzamosan *juhtejfeldolgozó* telepet is lehetne létesíteni és ily módon a Tiszántul juhtenyésztésének minden termékét itt összpontosítani és feldolgozni. Hogy ezen befektetés meghozza áldásos gyümölcsét, ahhoz nem kell bővebb magyarázat.

A Hortobágy egy részének hasznosítási problémája pedig oly szerencsésen lenne megoldva, hogy sem az állattartó gazdaközönség, sem a város közönsége nem károsodna, sőt mind a kettő a juhtenyésztés belterjesebbé tétele folytán a várossal együtt nagyobb haszonra és jövedelemre tenne szert.

Egy kis jóakarát és karöltő munka a gazdaközönséggel, (d politikai szemüveg nélkül) akkor minden ily kérdés zökkenés nélkül és közmegelegedésre megoldható!

Piszkay Árpád.

Riadalom támadt a közgazdasági és pénzügyi körökben az óriási áresések miatt. A Bécsben megjelenő „Die Börse” című zsidó tőzsdei lap és ennek magyarországi fajrokonai mindjárt igyekeztek a zavarost felhasználni arra, hogy a közgazdasági élet keresztényen alakulatait a legrosszabb színben tüntessék fel. A Die Börse örömmel jelentette, hogy „Hangya” fizetésképtelen lett, sőt, hogy meg is bukott, aminek hírére egyik nagy pesti bank igyekezett felmondani a hitelt; amit a „Hangya” legnyugodtabban tudomásul véve, a nála fennálló függő tartozását nyomban kifizette. Megnyugtathatjuk ezeket a köröket, hogy semmi veszedelem nem fenyegeti a „Hangyát”; hamar kezdtek inni a medve bőrére, sőt megvigasztalhatjuk, hogy ugy a szövetkezetek alakulása, mint az alapítványi üzletrészek jegyzése soha olyan nagy mértékben nem szaporodott, mint épen a mostani napokban. Mikor lesz már Magyarországon olyan rend, hogy az ilyen rágalmozó sajtó-kalózzokkal szemben szigoruan lehessen elbánni?

Szövetkezet a hadiárúvákért. A szövetkezeti szellemnek gyönyörű megnyilatkozása volt a hetesi (Somogy megye) szövetkezet vezetőségének az a nemes elhatározása, hogy a husvét ünnepek alkalmából 10 hadiárva között 5000 korona értékű ruhaszövetet osztott szét. Ez a tett is csattanós felelet arra a tulsó oldalról felhangzó vádra, hogy a szövetkezetek csak a maguk önző céljait szolgálják. A szövetkezetek olyan áldozatokat hoznak állandóan a különböző jótékonyági és nemzeti célokra, amelyekhez hasonlót az „igazi” kereskedők nagy többsége részéről alig tapasztalunk.

A falusi lakosság lábballal való ellátása ügyében a Magyar Gazdaszövetség ismét jelentős lépéseket tett. Köztudomásu, milyen nagy nehézségbe ütközik a falvak lakosságának lábballal való ellátása, holott a falvakban rengeteg nyersbőr-felesleg van, amely jóformán érték nélkül kallódik el, vagy pedig ügyes üzerek használják fel s értékesítik a maguk javára. Köztudomásu az is, hogy több börgyárunk üzemkörülozéssel dolgozik és ezért sok börgyári munkás van részben vagy egészben munka nélkül, akik a falvakban letelepedve, a megoldást nagyban előre vihetnék. A Gazdaszövetség a GAEA üzemi szövetkezet révén mozgalmat indított, hogy nagyobb vidéki gócpontokban bőrcserző és bőrfeldolgozó szövetkezetek alakuljanak. A GAEA üzemi szövetkezeti központ késznek nyilatkozott ezt a kérdést kézbevenni és sikeres támogatás esetén remélni lehet, hogy ezáltal a földmivelő és a többi nép lábballal ellátását és a sok nyersbőr értékesítését kellőképen megoldani fogják.

Répa, kerti és virágmagvak, rézgalic, raffia, permetező, daráltó, kötélárut, zsákok, petróleum, olajok, kenőanyagok, vasárut, gépek eszközök, szerszámok, gazdasági ruhák és az összes gazdasági szükségletek leszállított **Magyar Mezőgazdák Szövetkezete áruüzletében Debrecen,** Hunyadi-utca 13. szám alatt.

Főzliszt ára

A közéletmezesi miniszter ur rendelete alapján április 17. után malomból átvett főzliszt árát a viszont eladóknál a fogyasztók részére kgr.-ként 16 koronában állapítom meg.

Ugyanazou áron árusítható a legközelebb forgalomba kerülő egységes fehér liszt is.

A nullás, a kenyér, rozs és tengeri liszt ára továbbra is változatlan marad.

A főzlisztből és egységes fehér lisztből készült kenyér árát kgr.-ként 18 koronában állapítom meg.

Ez a rendelkezés 1921. április 17-ével lép életbe.

Debrecen, 1921. április 16.

A polgármester helyett:

Zöld.

tb. tanácsnok.

Eladó cséplőgép

8-as, kitűnő állapotban majdnem új és teljesen üzem képes, azonnali átveleire eladó. DEZSŐ LÁSZLÓ Maróthy György-u. 19.

Kálvinista Szemle

REFORMÁTUS EGYHÁZI, EGYHÁZ-TÁRSADALMI és POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő:
DR. SEBESTYÉN JENŐ
Szerkesztőség és kiadóhivatal
BUDAPEST, XI., Mátyás-u. 23.

Előfizetési ára egész évre 100, félre 50 K
Munkatársaságát küld a kiadóhivatal.

Korpa kiosztás

A közéletmezesi ügyosztály folyó évi apr. 20-án korpa-utalványt fog kiosztani a kis állattartóknak.

A felesleges zaklatás elkerülése céljából csak febr. 28-ig előjegyzettek jelentkezhetnek.

A korpa-igénylap nélkül korpát nem lehet kiutalni.

Debrecen, 1921. április 16.

Közéletmezesi ügyosztály.

Első fűszerüzlet

korlátlan italmérés, bodegának is alkalmas főtérén nagy állomáshoz közel azonnali átveleire eladó DEZSŐ LÁSZLÓ Maróthy György-utca 19. sz.

Villázott faszén

kilógrammonként 6 koronáért kapható:
a Gázgyárban

A gázgyár disznó-hizialáshoz válalkozót keres.

Eladó ház

Késes-u. 5 szobás modern kis családi ház két utcára nyíló egész alapinczeve a ómenes, azonnali átveleire eladó. DEZSŐ LÁSZLÓ Maróthy-u. 19. szám.

KALAPOK JAVÍTÁSÁT

szakszerűen eszközli

M. Nagy Mihály
kalapos mester. DEBRECEN Péterfia-u. 8.
Kész kalapokban nagy választék.

Apró hirdetések

Aranyat

mindféle ezüstöt, briliánsot, gyöngyöt vesz — Steiner Mihály Hatvan-u. 2 szám. I. emelet.

6 os dobiengely

réz csapágyakkal eladó. Cséplést vállalok. Ebert, Vargakert K. Tóth-utca 5.

Koros Sándor

férfi-szabó hazitelen Piac-u. 69. sz. újat készítesz elegáns férfi öltönyök kaphatók.

Elsőrendű

női és férfi munkások állandó munkára felvételnek Rískó és Társa női divattermében.

Rikkancsol,

két-három ügyes fiatal alkalmaz a HAJDUSÁGI VIRRADAT kiadóhivatala. Jelentkezés délnél 12-1 óra közt Piac u. 59. sz.

Keltőtojások

fajliszta kendermagos Plymouth tyúk törzsek után kaphatók és előjegyzhetők. Szappanos u. 22.

Forgács István

műpás
Bádogyos u.

Eladó

egy 8 fűkös dohányhodály. Értekezhetni dr. Cseke Miklósné Csapó u. 26 sz. alatt.

Rikkancsol

felvételnek nyíltéssel és jutalékkal a kiadóhivatalában

Közbiztos

kultúratiyuk és kultúratiyukhoz való csövek, horgonyozót és fekete kapható Debrecen, Gólya-u. 2. sz.

Eladó

Mester-utca végén, a sorompó mellett egy 11a ház földdel együtt a házba azonnal be lehet költözni jószágok tartására nagyon alkalmas. Értekezhetni a Clazdák Bankja, Kossuth-utca 17.

Bélyeggyár és vésőintézet

P. ULÓ 1.
Batthyányi-utca 22.
Telefon 1305.

Eladó

7 hold föld, melynek fele gabonával van bevetve város alatt sámsoni sorompó mellett kőút mentén. Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth-u. 17.

Kőváry és Altmann

szűcsök, piac 42. Pannónia épület. Bármilyen szakmába végo munkákat pontosan és jutányosan készítenek.

A legmagasabb

napi árat; hasmis fogórt, aranyért, briliánsért

BENEDIKT JENŐ
aranyműves és ékezetész üzlet. Piac-utca 72. alatt.

Kerékráf

megszorítások hidegen sajtoló ráf felhuzó gépen néhány perc alatt készülnek a

Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár Részvénytárs.-nál
(Vargakert Déli sor 19.)

GEBAUER KAROLY ÉS TARSA

TEMETKEZÉSI VÁLLALATA, KOSSUTH-UTCA 2. SZÁM.

Alapítva: 1866. évben.

Temetéseket a legolcsóbban eszközzel a leg-egyszerűbbtől a legdiszesebb ki-ítelig. TELEP: Homokkert, Híd-utca 8. szám.

Eladó családi ház

Kossuth utcai részen permentes és csendes utca, 4 szoba minden hozzávalókkal, külön udvar, remek gyümölcsös, virágos és parkozott udvar eladó. DEZSŐ LÁSZLÓ Mar. thy-u. 19

Lapkihordó asszonyok

felvételnek lapunk kiadóhivatalában

Szíves tudomására hozzuk a bőr-feldolgozó iparosok és a nagy-érdemű közönségnek, hogy a Püspöki palota (volt Színházi Figaró) épületében

bőrkereskedést

nyitottunk. — Raktáron tartunk saját készítményünkön kívül mindenféle bel- és külföldi bőrukat beeres pártfogásukat kérve Tisztelettel: Kiss Testvérek és Tsa

FEHÉRTÓI BELA

temetkezési intézete Debrecen, Dégenfeld-tér 4. sz.

Minden rendű és rangu temetések összegéből 4 százalék póntári engedményt ad. Temetéseket legolcsóbban kegyeletteljes pontossággal végez

Telefon 14-80

Parfüm, szappan

Telefon 14-80.

arconcsók, kölnivizek, fogpaszták, szárvizek, hajszesz, fésű és keféruk, irigátor felszerelések, kölniszek, Creolin fertőtlenítő szerek legolcsóbban szereshetők be a **Korzó Drogueriában Piac-utca 42.**

ELADÓ

közvetlen a vasuti nagy állomás mellett levő Késes-u. 4. sz. ház 3 szobás lakással, mellékhelyiségekkel és egy üzlethelyiséggel.

Értekezhetni: Dr. TUKACS DEZSŐ ügyvéd irodájában Piac-utca 63. (emelet) lehet.

Árlik a lapokban bármit hirdetni akarnak



eladó ingatlanok, ingóságokat, keresleteket, kereskedelmi és ipari hirdetéseket stb. Feltűnően, reklámrajzokkal (klisékkel) ellátva azok részére a hirdetés igen jutányos árban elkészíti, reklámrajzokkal (klisékkel) ellátja és elhelyezi

BÁRMELY HELYI LAPBAN, AVAGY VIDÉRI VÁLY FŐVÁROSI LAPOKBAN IS

a NAGY LAJOS hirdető roddja Veres utca 9. szám. Alapítva 1900 ban. Fennáll 21 év óta — Hivatalos árak állandóan egész nap, reggeltől-estig!

Tüzifa

azonnali szállításra kapható:

- 1 mássa hasáb telepon 150 K
 - 1 „ aprított fa 165 K
 - 1 „ tuskó 135 K
- aprított fa és tuskó házhoz 0-0 szállítva értendő. 0-0

Polyanszky Oroszt,
tüzifa és szénkereskedő. Telefon 181.

Hirdetés

A köntösgátnál létesített tehén csordához számadó csordás, alulírott hivatalban felfogadjatik.

Városgazdai hivatal

Eladó családi ház

Péterfia részen 8 szoba, 6 lóra való istálló nagy udvarral eladó. DEZSŐ LÁSZLÓ Maróthy György-utca 18. sz.

5002—1921.

Hirdetmény

Debrecen város tulajdonát képező 434 k. hold és 1550 □-öl területű Liget, valamint a 478 k. hold és 420 □-öl területű Vermesoldal elnevezésű városi birtokok nyilvános árverés útján örökön eladtnak.

A városháza kistanácsstermében megtartandó nyilvános árverés határideje folyó 1921. év április hó 19-ik napjának délelőtt 9 órája.

A kikiáltási ár k. holdanként 3500 K, az árverelni szándékozók az árverés kezdetekor a kikiáltási ár 10 %-át tartoznak bantpénzül az árverelő bizottságnál letenni.

Az árverési feltételeket a hivatalos órák alatt a számvevőségnél bárki megtekintheti.

Debrecen, 1921. március 31-én.

A városi tanács